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Összefoglaló

Háttér és célkitűzések: Az önkéntes munka kulcsszerepet játszik a közösségek megerősíté-
sében és a társadalmi kihívások kezelésében, azonban hosszú távú fenntarthatóságát számos 
tényező befolyásolhatja és akadályozhatja. Kutatásunk célja az önkéntesség fenntarthatóságá-
nak feltárása, különös tekintettel azokra a motivációkra és akadályozó tényezőkre, amelyek 
meghatározzák az önkéntesek elköteleződését.
Módszer: Vizsgálatunkban két adatfelvételt végeztünk: az 1/A vizsgálat során a civil szerve-
zetek aktív önkénteseit (n = 43), az 1/B vizsgálat során pedig a már nem aktív önkénteseket 
(n = 27) kérdeztük meg. A második vizsgálatban az Ukrajnából érkező menekülteket segítő 
személyek körében végeztünk adatfelvételt (N = 2261). Tematikus kódolás segítségével azo-
nosítottuk a motivációs és az elköteleződést befolyásoló tényezőket.
Eredmények: Mindkét vizsgálat adataiban megjelentek a morális és az önérdekű motivációk 
mint az önkéntesség mozgatórugói, azonban a rendszeres önkénteseket inkább a közösségi 
elköteleződés és altruizmus, míg a humanitárius krízishelyzetben segítőket a sürgetettség és 
a tehetetlenség érzése ösztönözte. A spontán segítségnyújtás esetében nagyobb volt a lemor-
zsolódás, míg a rendszeres önkénteseknél a hosszabb távú részvétel volt jellemzőbb, bár ennek 
fenntartása szintén számos kihívást vetett fel. Az önkéntesség fenntarthatóságát akadályozó 
tényezők, például az érzelmi kimerültség, az időhiány, a szervezeti problémák és az erőfor-
rások hiánya, az idő előrehaladtával egyre hangsúlyosabbá váltak mindkét kontextusban.
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Következtetések: Kutatásunk hozzájárul az önkéntesség mélyebb megértéséhez, mivel rávilágít 
arra, hogy az önkéntesség iránti kezdeti lelkesedés idővel módosul, különösen azok körében, 
akik elhagyják ezt a tevékenységet. Az önkéntesek hosszú távú megtartása érdekében elen-
gedhetetlen a megfelelő szervezeti támogatás, a visszacsatolás és az elismerés biztosítása.

Kulcsszavak: önkéntes munka, motivációk, akadályozó tényezők, fenntartható önkéntesség, 
krízishelyzetben nyújtott segítségnyújtás, szervezett és rendszeres önkéntesség

Bevezető 

Az önkéntes munka a közösségek erősítése 
mellett a társadalmi kihívások kezelésében 
is fontos szerepet játszik (Omoto & Snyder, 
2002; Snyder & Omoto, 2008; Stukas et 
al., 2015). Magyarországon az önkéntesség 
részvételi aránya az európai átlagnál alacso-
nyabb, és elsősorban az alkalmi, informális 
segítségnyújtás jellemző, míg a hosszú távú, 
szervezett önkéntesség kevésbé elterjedt 
(Dorner, 2013; KSH, 2022). Ugyanakkor az  
utóbbi évek krízishelyzetei, mint például  
az ukrajnai menekültválság, rámutattak arra, 
hogy a spontán, informális segítségnyújtás 
mellett megjelent a formális keretek között 
működő önkéntes tevékenység is (IOM, 
2024; Pallay et al., 2022). Ezek az esemé-
nyek rávilágítottak arra, hogy az önkén-
tesség Magyarországon egyszerre tükrözi 
a szolidaritás és a közösségi elköteleződés 
erejét, valamint a strukturális és pszicho-
lógiai akadályokat, amelyek a hosszú távú 
részvételt korlátozhatják (Dorner & Csordás, 
2024; Pólya & Martos, 2012). Ez a kontextus 
kiemeli az önkéntesség központi szerepét 
a társadalmi szolidaritás fenntartásában 
(Whittaker et al., 2015). Mivel az önkéntesek 
számos akadályozó tényezővel szembesül-
nek, mint például időhiány, érzelmi kime-
rültség vagy szervezeti nehézségek (Hustinx 
et al., 2010; Zakariás & Feischmidt, 2020), 
fontos megismerni, hogy mely motivációk és 

elköteleződést befolyásoló tényezők segíthe-
tik elő a segítségnyújtás fenntarthatóságát és 
hatékonyságát (Nencini et al., 2016; Omoto 
& Snyder, 1995). A hazai és nemzetközi 
kutatások integrálása ezért elengedhetetlen 
ahhoz, hogy átfogó képet kapjunk az önkén-
tesség motivációs és fenntarthatósági mecha-
nizmusairól, különös tekintettel a magyaror-
szági társadalmi kontextus sajátosságaira. 
Kutatásunk újszerűsége abban mutatkozik 
meg, hogy az önkéntesség rendszeres, szer-
vezett, valamint a krízishelyzetben kiala-
kuló segítségnyújtás formáit hasonlítja össze 
magyarországi kontextusban.

Az önkéntesség típusai

Az önkéntesség iránya (belső vagy külső 
csoport felé) alapvetően meghatározza, hogy 
milyen hatással van a közösségi kapcsola-
tokra és a társadalmi kohézió erősítésére. 
A csoporton belüli önkéntesség a közös-
ség belső szükségleteire fókuszál, erősítve 
a közösség tagjai közötti kötelékeket és  
az összetartozás érzését, valamint növelve 
a bizalmat és a kölcsönös támogatást (Choi 
et al., 2007; Henninger et al., 2023). Ezzel 
szemben a csoportok közötti önkéntesség 
túllép a csoporthatárokon, mivel az egyé-
nek más csoportok javára nyújtanak segít-
séget, ami elősegíti a társadalmi csoportok 
közötti megértést, csökkenti az előítéleteket, 
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és hozzájárulhat a társadalmi kohézió erő-
sítéséhez (Veludo-de-Oliveira et al., 2015; 
Whittaker et al., 2015). Ez a típusú önkén-
tesség hozzájárulhat az empátia erősítéséhez, 
és a közös csoportidentitás hangsúlyozása 
révén megkönnyítheti a csoportok közötti 
együttműködést és a segítségnyújtási haj-
landóságot (Gaertner & Dovidio, 2000).  
A csoportok közötti segítségnyújtás különös 
jelentőséggel bír krízishelyzetekben, ami-
kor a segítségnyújtás nemcsak az azonnali 
humanitárius szükségletek kielégítésére irá-
nyul, hanem társadalmi változások elérését 
is célozza (Kende et al., 2017).

Az önkéntes tevékenység 
motivációi és kihívásai

Az Ukrajnából érkező menekültek támoga-
tásában az informális önkéntesség kiemel-
kedő szerepet játszott, hiszen számos egyén 
és közösség nyújtott közvetlen segítséget 
lakhatás, élelmezés vagy egyéb alapvető 
szükségletek biztosítása terén (Pallay et al., 
2022). Ezt Handy és munkatársai (2006) 
epizodikus önkéntességként írják le: rövid 
távú, alkalmi jellegű önkéntes tevékeny-
ség, amely válsághelyzetekben különösen 
hatékony, mivel gyors és azonnali mozgó-
sítást tesz lehetővé. Az epizodikus önkén-
tesek gyakran nem formális keretek közt 
működnek, mégis fontos szerepet játszanak 
a humanitárius segítségnyújtásban. Kuta-
tásukban továbbá arra is rámutatnak, hogy 
az epizodikus önkéntesség idővel hosszabb 
távú elköteleződéssé válhat, ahogy a részt-
vevők egyre inkább integrálódnak a szerve-
zett tevékenységekbe (Handy et al., 2006). 
Ez megfigyelhető volt az Ukrajnából érkező 
menekültek támogatása kapcsán is, amely 
során az alkalmi, informális segítségnyújtás 

sok esetben az első lépés volt a formálisabb, 
szervezett önkéntes részvétel felé.

Humanitárius krízishelyzetekben az 
önkéntesség kulcsfontosságú szerepet tölt 
be az azonnali segítségnyújtásban, azonban a 
gyors reagálóképesség mellett számos fenn-
tarthatósági kihívással is szembesülhetnek 
az önkéntesek. Krízishelyzetben az önkén-
teseket gyakran motiválja az empátia, a tehe-
tetlenség érzésének csökkentése és a társas 
felelősségvállalásból fakadó morális köte-
lesség (Stukas et al., 2016; Whittaker et al., 
2015). A helyzet sürgetettsége arra ösztönzi 
őket, hogy minél több területen nyújtsanak 
segítséget saját kommunikációs, szakmai 
vagy logisztikai készségeik mozgósításával 
(Bussell & Forbes, 2002; Culp et al., 2007). 
Ez a rugalmas és gyors reakció hatékonyan 
elégíti ki az azonnali igényeket, ugyanakkor 
az ilyen jellegű informális segítségnyújtás 
során kihívások is felmerülhetnek, mint  
a koordináció hiánya és az erőforrások gyors 
kimerülése (Bahadori et al., 2015; Whitta-
ker et al., 2015). Az önkéntes erőfeszítések 
gyakran spontán jellegükből adódóan nehe-
zen illeszkednek hosszú távú, fenntartható 
megoldásokhoz. Ezért a humanitárius önkén-
tesség hatékonyságának növelése érdekében 
célszerű lehet az informális segítségnyújtás 
összehangolása szervezett támogatással.

Az önkéntesség motivációs háttere eltérő 
lehet a krízishelyzetekre adott gyors reak-
ciók és a rendszeres önkéntes tevékenységek 
esetében, amely különbségek a fenntartha-
tóság és a szervezeti támogatás szempontjá-
ból is meghatározóak. Krízishelyzetekben az 
önkénteseket elsősorban érzelmi impulzu-
sok, empátia és a közvetlen szükségletekre 
adott azonnali válaszok vezérlik (Whittaker 
et al., 2015; Zakariás & Feischmidt, 2020). 
Ezzel szemben a rendszeres önkéntességet 
inkább a személyes fejlődés, a közösségi 
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elköteleződés és a társas kapcsolatok építése 
motiválja (Omoto & Snyder, 1995; Studer & 
Von Schnurbein, 2013). Idővel ezek a motivá-
ciók integrálódhatnak az egyén identitásába, 
ami az elköteleződés fokozódásához vezet 
(Grube & Piliavin, 2000). A fenntartható-
ság szempontjából a rendszeres önkéntesség 
nagyobb szervezeti támogatást és koordi-
nációt igényel, míg a krízishelyzetekben az 
informális, spontán segítségnyújtás jellemző, 
amely kevésbé szabályozott (Choi et al., 
2007; Whittaker et al., 2015). Ugyanakkor 
a két típus közötti átmenet is megfigyel-
hető, mivel egy humanitárius válságra adott 
válasz hosszú távú elköteleződéssé fejlőd-
het, különösen szervezett keretek és közös-
ségi kapcsolatok révén (Handy et al., 2006;  
Hustinx & Lammertyn, 2003). Az önkéntes-
ség fenntarthatósága és hatékonysága szoro-
san összefügg a motivációk természetével  
és a szervezeti támogatottsággal.

A segítségnyújtás, így az önkéntes 
tevékenység is sok szempontból jutalmazó 
lehet az egyén számára, hiszen többek 
között közösséghez való tartozás érzésével 
és kompetenciák fejlesztésével jár (Grube 
& Piliavin, 2000; Omoto & Snyder, 2002; 
1995), ugyanakkor hosszú távú fenntartása 
kihívást jelenthet. Szervezeti szinten gyakori 
probléma a szervezetlenség, az erőforrások 
nem hatékony felhasználása, valamint az az 
érzés, hogy az önkéntes munka nem vezet 
valódi hatásokhoz, ami megkérdőjelezheti 
az önkéntesek hasznosságérzetét (Einolf, 
2018; Nencini et al., 2016). Ezzel párhuza-
mosan külső tényezők, például időhiány,  
a munkahelyi és családi kötelezettségek 
összeegyeztethetetlensége az önkénteskedés-
sel, valamint anyagi korlátok is akadályoz-
hatják a folyamatos részvételt (Hustinx et al., 
2010). A belső tényezők között megjelenhet a 
kiégés és az érzelmi kimerültség, különösen 

akkor, ha az önkéntes munka folyamatos 
érzelmi megterheléssel jár (Omoto & Snyder,  
1995). A kognitív disszonancia elmélete 
szerint az emberek igyekeznek elkerülni  
a belső ellentmondásokat, és ha ezek mégis 
fellépnek, törekednek azok csökkentésére 
(Festinger, 1957). Az önkéntesek esetében 
ez azt jelentheti, hogy az aktív résztvevők 
pozitívabban értékelik tevékenységüket, pél-
dául nagyobb érzelmi jutalmat vagy erősebb 
közösségi kohéziót érzékelnek (Luque-Suárez 
et al., 2021) annak érdekében, hogy igazolják 
a befektetett időt és energiát. Ezzel szemben 
azok, akik felhagytak az önkéntes munkával, 
a kognitív disszonancia csökkentése érde-
kében hajlamosak lehetnek negatívabban 
visszatekinteni korábbi tapasztalataikra, 
például a szervezeti támogatás hiányára 
vagy az elért eredmények korlátozottságára 
(Holtrop et al., 2024). További belső ténye-
zőként említhető, hogy a kezdeti lelkesedés 
idővel csökkenhet, amennyiben az önkén-
tesek nem kapnak megfelelő visszajelzést 
vagy támogatást, illetve ha úgy érzik, hogy 
erőfeszítéseik nem vezetnek kézzelfogható 
eredményekhez. Ezen túlmenően, az idő 
előrehaladtával az önkéntesek és a segítség-
ben részesülők közötti kapcsolat is változ-
hat, ami néha az elvárásoktól való eltérés 
miatt stresszt okozhat (Haski-Leventhal & 
Bargal, 2008). Problémát jelenthet a fizikai 
és érzelmi megterhelés, amely hosszú távon 
csökkentheti az elköteleződést (Zakariás & 
Feischmidt, 2020).

Az önkéntesség hosszú távú fenntart-
hatóságát számos tényező befolyásolja, így 
különösen fontos feltárni, hogy a motivá-
ciók és a kihívások milyen hatással vannak  
az önkéntes tevékenység rendszerességére 
és tartósságára. Az eddigi szakirodalom 
azonosított olyan motivációs tényezőket, 
mint az altruizmus, a személyes fejlődés 
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vagy a közösségi kohézió erősítése (Omoto 
& Snyder, 1995; Stukas et al., 2016), illetve 
olyan akadályokat, mint a kiégés, a szerve-
zeti problémák vagy a családi és munkahelyi 
kötelezettségek összeegyeztethetetlensége 
(Nencini et al., 2016; Whittaker et al., 2015; 
Zakariás & Feischmidt, 2020), amelyek 
hatással vannak az önkéntesekre spontán, 
krízishelyzetekben nyújtott segítségnyújtás 
vagy rendszeres, szervezett önkéntes munka 
során egyaránt. Ugyanakkor kevés adat áll 
rendelkezésünkre e két kontextus motivá
cióinak és kihívásainak összehasonlításáról, 
különösen a magyarországi kontextusban. 
Ez a hiányosság jelentős, mivel Magyar
országon jelenleg az informális, alkalmi 
segítségnyújtás az inkább jellemző (KSH, 
2022), míg a rendszeres, fenntartható önkén-
tesség elterjedéséhez további erőfeszítések 
szükségesek. Az önkéntesség motivációinak 
és kihívásainak mélyebb megértése fontos 
lépés a rendszeresebb önkéntes tevékenység 
előmozdításához.

A jelen kutatás

A kutatás fő célja és hipotézisei

Kutatásunk célja az önkéntesség mélyebb 
megértése, különösen a motivációs min-
tázatok és a fenntarthatóságot befolyásoló 
tényezők megismerése. Magyarországi kon
textusban a rendszeres, szervezett önkéntes-
ség és a krízishelyzetekben nyújtott spon-
tán segítségnyújtás közötti különbségek és 
hasonlóságok feltárása lehetőséget nyújt 
arra, hogy az önkéntes munka hosszú távú 
fenntartásának kihívásait jobban megértsük. 

A kutatás a fenntartható önkéntesség moti-
vációinak vizsgálatára irányul, különös 
tekintettel azokra a tényezőkre, amelyek 
meghatározzák az önkéntesek hosszú távú 
elköteleződését és aktív részvételét társa-
dalmi célú tevékenységekben. A kérdést két 
különböző kontextusban vizsgálatuk meg: 
(1) civil szervezeteknél tevékenykedő aktív 
és jelenleg már nem aktív önkéntesek, vala-
mint (2) az Ukrajnából érkező menekültek 
segítésében részt vevők körében. E két kon
textus vizsgálatával az volt a célunk, hogy  
a rendszeres, szervezett önkéntesség és a hir-
telen kialakuló humanitárius krízishelyzet-
ben nyújtott segítségnyújtás során elemezzük 
az önkéntesek elkötelezettségét, motivációit 
és attitűdjeit az önkéntes munkával kapcso-
latban, illetve feltárjuk az önkéntes munka 
fenntartását akadályozó tényezőket.

H1: A civil szervezetekben aktív önkén-
tesek motivációiban nagyobb szerepet ját-
szanak a hosszabb távú, identitáshoz és fej-
lődéshez kapcsolódó motívumok (pl. morális 
indíttatás, önfejlesztés, közösséghez tarto-
zás), míg a humanitárius krízishelyzetben 
segítők körében nagyobb szerepet játszanak 
a helyzet okozta impulzusok (pl. tehetetlen-
ség érzésének csökkentése, morális okok).  
A kutatás exploratív jellegű volt, nem hipoté-
zisek tesztelésére irányult, hanem a korábbi 
szakirodalomban (Grube & Piliavin, 2000; 
Omoto & Snyder, 2002; 1995) azonosított 
motivációs dimenziók feltárására és kon
textusba helyezésére.

H2: Azt feltételezzük, hogy a jelenleg is 
aktív önkéntesek pozitívabb képet alkotnak az 
önkéntességről (pl. nagyobb érzelmi jutalom, 
közösségi kohézió), mint azok, akik koráb-
ban voltak önkéntesek, de már abbahagyták. 
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Első vizsgálat

Módszer

Eljárás
Az első vizsgálat A részében (1/A) az ELTE 
PPK Szociálpszichológia Tanszék kutatócso-
portjaként civil szervezetek közreműködé-
sével aktív önkéntesek körében, míg az első 
vizsgálat B részében (1/B) a már nem aktív, 
tehát korábbi önkéntesek körében végeztünk 
felmérést (kutatásetikai engedély ELTE 
KEB-száma: 2022/496; 2023/467). Mindkét 
felmérésben az önkéntességet befolyásoló, 
akadályozó és az ehhez kapcsolódó tényező-
ket vizsgáltuk nyílt és zárt végű kérdésekkel. 
A vizsgálatunk anonim, kérdőíves kutatás 
volt, amelyet a civil szervezetek (1/A vizs-
gálat) és a Facebook közösségi oldal (1/B 
vizsgálat) segítségével, hólabdamódszer-
rel juttattuk el a vizsgálati személyekhez.  
Az adatokat online formában gyűjtöttük,  
a kitöltés nagyjából tíz percet vett igénybe, 
és az adatok feldolgozásához az SPSS.27 
statisztikai programot használtuk. 

Résztvevők
Az első vizsgálat A részében (1/A) összesen 
43 önkéntes vett részt, a válaszadók több-
sége nő, és az életkoruk 21 és 70 év között 
volt (M = 37,30; SD = 10,80). Túlnyomó 
többségük (79%) főállású munka mellett 
végezte tevékenységét. A kitöltők szociális 
és oktatási esélyegyenlőség előmozdításával 
foglalkozó civil szervezeteknél végeztek 
önkéntes munkát.

Az első vizsgálat B részében (1/B) 27 
személy vett részt, akik közül 4 személy 
még aktívan végez önkéntes munkát, így 
őket kiszűrtük a vizsgálatból, tehát a végső 
mintában 23 kitöltő maradt. A válaszadók 
többsége nő, életkoruk 23 és 72 év között 

volt (M = 37,87; SD = 13,01). Túlnyomó 
többségük (72%) a vizsgálat idején rendelke-
zett munkahellyel, kevesebb mint negyedük  
a tanulmányait végezte (11%), a további 
kitöltők pedig egyéb tevékenységet (17%) 
határoztak meg. A résztvevők korábbi 
önkéntes munkájuk helyszíneként számos 
szervezetet jelöltek meg, például szociális 
és oktatási esélyegyenlőség előmozdításá-
val, gyermekvédelemmel és krízisinter-
vencióval foglalkozó, illetve az LMBTQ+- 
közösség jogaiért és érdekeiért küzdő civil 
szervezeteket. 

Mérőeszközök
A kutatás során egy strukturált kérdőívet 
alkalmaztunk, amely nyitott és zárt kérdé-
seket is tartalmazott. Az aktív és már nem 
aktív önkéntesek körében külön kérdőívet 
használtunk, amelyek nagyrészt hasonló 
kérdéseket tartalmaztak, néhány eltéréssel.  
A vizsgálatban használt teljes kérdőívet 
hozzáférhetővé tettük az OSF platformján 
(https://osf.io/w9ph2/?view_only=3ae6e-
343debc428bab1030b8068e0ec5). Az aktív 
önkéntesek körében (1/A vizsgálat) a követ-
kező kérdéseket vizsgáltuk:

Demográfiai adatokra vonatkozó kérdé-
sek, ahol rákérdeztünk a résztvevők nemére, 
életkorára és jelenlegi foglalkozásukra.

Az általános információkat az önkén-
tes munkáról négy kérdéssel vizsgáltuk, 
amelyek az önkéntes munka időtartamára, 
gyakoriságára, tartalmára, a tevékenység 
fókuszára vonatkoztak (pl.: „Milyen idő-
tartam óta és milyen gyakorisággal végez 
önkéntes munkát?”).

Az önkéntes munkához kapcsolódó 
motivációkat három kérdéssel vizsgáltuk, 
amelyek az általános motivációkra vonatkoz-
tak (pl.: „Mi motiválta arra, hogy önkéntes 
munkát végezzen?”).

https://osf.io/w9ph2/?view_only=3ae6e343debc428bab1030b8068e0ec5
https://osf.io/w9ph2/?view_only=3ae6e343debc428bab1030b8068e0ec5
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Az aktív önkéntesek önkéntes munká-
ról alkotott képét két kérdéssel vizsgáltuk 
(„Megváltozott-e az önkéntességről alko-
tott képe az önkéntes tevékenység során? Ha 
igen, hogyan?”).

Az önkéntesség során felmerülő aka-
dályozó és gátló tényezőket két kérdéssel 
vizsgáltuk (pl.: „Lát-e olyan tényezőt, amely 
akadályozhatja vagy gátolhatja az önkéntes 
munkában való részvételét?”).

A már nem aktív önkéntesek (1/B vizsgá-
lat) esetében a kérdések többsége megegye-
zett az aktív önkénteseknek feltett kérdések-
kel, kiegészítve az alábbival:

Az önkéntes munka feladását egy kér-
déssel vizsgáltuk: „Miért hagyta abba az 
önkéntes tevékenységét?”

Az elemzés módja
Az első vizsgálat során két különböző cso-
portban: aktív (1/A) és már nem aktív önkén-
tesek (1/B) körében végeztünk felmérést nyílt 
és zárt kérdéseket tartalmazó kérdőívvel.

A kutatás során alkalmazott elemzői mód-
szer az induktív tartalomelemzés (Vears & 
Gillem, 2022) és statisztikai elemzés kombiná-
ciója volt. A nyílt kérdésekre adott válaszokat 
tematikus kódolással dolgoztuk fel (Braun 
& Clarke, 2006), ahol két főtémát határoz-
tunk meg az aktív és a már nem aktív önkén-
tesek között, amelyeket további altémákra 
csoportosítottunk. A kódolás során minden 
válaszadónál rögzítettük, hogy megjelent-e 
egy adott kategória a válaszában. Előfordult, 
hogy egy válaszadó több kategóriába is beso-
rolható volt, ha válasza több témát érintett. 
Ezzel összefüggésben a gyakorisági adatok 
azt mutatják, hány válaszadó említette az 
adott témát, nem pedig azt, hogy hányan tar-
toztak kizárólag az adott kategóriába. Emiatt a 
kategóriák összesített előfordulása meghalad-
hatja a válaszadók számát. A fő- és altémák, 

valamint azok előfordulási gyakorisága az 
1. táblázatban láthatók. A kódolást induktív 
tematikus elemzésként végeztük, azaz a moti-
vációs és akadályozó tényezők kategóriái az 
adatokból emelkedtek ki, előre meghatáro-
zott elméleti rendszer nélkül (Braun & Clarke, 
2006). A motivációk értelmezésénél ugyan-
akkor támaszkodtunk a korábbi proszociális 
és önkéntességre fókuszáló szakirodalomra 
(pl. Clary & Snyder, 1999; Omoto & Snyder, 
1995): a felhasznált tanulmányok rámutatnak, 
hogy az önkéntességet különböző funkcio-
nális, személyes és társas motívumok vezé-
relhetik. A kvalitatív kategóriarendszer tehát 
nem egy előre definiált belső-külső motivációs 
modell leképezése, hanem az adatok alapján 
kialakított, a hazai kontextushoz illeszkedő 
motivációs struktúra. A kódolást az első 
szerző és egy kutatási asszisztens végezte.  
A kódolás után, az elemzés és értelmezés sza-
kaszában külön figyeltünk arra, hogy az aktív 
és a már nem aktív önkéntesek válaszai között 
milyen hasonló mintázatok és különbségek 
jelennek meg. A kvantitatív adatok feldolgo-
zása során gyakorisági elemzéseket végeztünk.

Az eredményeket a következő elvek men-
tén strukturáltuk: (1) motivációk: az aktív és 
a már nem aktív önkéntesek önkéntességre 
vonatkozó motivációit külön kategorizál-
tuk (pl. morális okok, személyes fejlődés, 
közösséghez való kapcsolódás iránti igény); 
(2) önkéntes munkáról alkotott kép: az aktív 
önkéntesek körében inkább a pozitív tapasz-
talatok domináltak, míg a már nem aktív 
önkéntesek esetében egy sokkal árnyaltabb 
kép jelent meg az önkéntes munkáról; (3) aka-
dályozó és gátló tényezők, illetve az önkéntes 
munka feladása: a két csoport válaszai alap-
ján az akadályozó tényezők és az önkéntes 
munka feladása kapcsán hasonló kategóriákat 
figyeltünk meg (például, időhiány, negatív 
szervezeti tapasztalatok).
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Eredmények 

Az eredmények az önkéntes tevékenység 
motivációit, az önkéntes munkáról alkotott 
képet és a lemorzsolódás okait teszik lát-
hatóvá, a kutatói kérdések és hipotézisek 
mentén. Az elemzés célja az volt, hogy fel-
tárja az aktív és a már nem aktív önkéntesek 
válaszaiban megjelenő hasonlóságokat és 
különbségeket.

Az önkéntes tevékenység jellemzői
A jelenleg is aktív önkéntesek (1/A vizsgálat) 
elkötelezettek az önkéntes munkával kapcso-
latban, mivel a válaszadók 33%-a azt jelölte 
meg, hogy több mint hét éve végez önkéntes 
tevékenységet, a leghosszabb megjelölt idő-
tartam 24 év volt. További 35% három-hat 
éve, míg 28% egy-két éve önkéntes valamely 
szervezetnél. Rendszeresség szempontjából 
a válaszadók több mint fele (54%) havi, 16% 
heti, 14% napi rendszerességgel, míg 12% 
ritkán végez önkéntes munkát, és csupán 
5% az, aki már egyáltalán nem önkéntes. 
Az önkéntesek túlnyomó többsége (85%)  
a jövőben is szeretne az aktuális szervezeté-
nél önkéntes munkát vállalni.

Az 1/B vizsgálat résztvevői az önkén-
tességgel minimum 1,5, maximum 10 éve 
hagytak fel. Az aktív és a jelenleg már nem 
aktív önkéntesek jellemzően olyan tevékeny-
ségekben vesznek/vettek részt, mint táboroz-
tatás, fejlesztő foglalkozások szervezése és 
lebonyolítása, oktatás online és személyes 
formában, feladatok koordinálása.

Motivációk az önkéntes munka 
elkezdésére

Az aktívan és a jelenleg már nem aktívan 
önkéntes munkát végzők indító motivációi 
négy főtémába csoportosíthatók. A válasz-
adók majdnem fele morális okokból kezdett 

önkénteskedni, mint amilyen például a tár-
sadalmi felelősségvállalás, az altruizmus,  
a segítő szándék vagy a társadalmilag hasz-
nos munka végzése. Ezt követte a személyes 
fejlődés lehetősége miatti motiváció, mint 
például a hasznosság megélése, a komfort
zónából való kimozdulás, a mentális egészség 
javítása, a szorongás csökkentése, a kíván-
csiság, illetve a szociális környezete hatása, 
de a válaszadók kevesebb mint negyedénél 
megjelent a közösséghez való kapcsolódás 
iránti igény is. A különböző motivációk 
általánosan vegyesen voltak jellemzőek  
az önkéntesekre (lásd 1. táblázat). Az aktív 
önkénteseknél a morális indíttatások és  
a személyes fejlődés motívumai gyakran 
együtt jelentek meg, míg a már nem aktív 
önkéntesek inkább a gyakorlati tapasztalat-
szerzésre és az önkéntesség hasznosságára 
helyezték a hangsúlyt.

Az önkéntes munkáról alkotott kép
A jelenleg is aktív önkéntesek közel felének 
változott az önkéntességről alkotott képe 
pozitív irányba: „Nagyon sok mindent meg-
tapasztaltam arról, hogyan lehet kreatívab-
ban tanítani, és azt is, hogy kevésbé legyek 
előítéletes.”; „Igen, az önkéntesség fontos 
kapcsolódási pont, amiben az ember nagyon 
sokat kap és tanul, nem csak ad.”

A jelenleg már nem aktív önkéntesek 
közel negyedében egy sokkal reálisabb, 
kevésbé idealisztikus kép rajzolódott ki, 
amely pozitív és negatív elemeket is tartal-
maz: „Árnyalódott, reálisabbá vált bennem 
talán a kép…”; „Igen. Kevésbé látom ma 
már ideálisnak. Érzem, hogy jó tapasztalat-
szerzési lehetőség, de nem fenntartható úgy 
dolgozni ingyen, hogy sok esetben az állami 
ellátórendszer hiányosságait igyekszik 
pótolni az ember érdemi szakértelem nél-
kül.” Ezzel szemben kevesebb mint negyede 
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a válaszadóknak pozitív változásról számolt 
be (lásd 1. táblázat): „Igen, pozitívabb lett. 
Láttam, hogy az együttműködésnek milyen 
valós haszna van a közösségek életére.” Az 
aktív önkéntesek számára az önkéntesség 

tapasztalata jellemzően megerősítő és pozi-
tív volt, míg a már nem aktív önkénteseknél 
gyakoribbak voltak a kritikus, árnyaltabb 
értékelések, különösen a fenntarthatóság  
és a szervezeti működés kapcsán.

1. táblázat. A jelenleg is aktív és már aktívan nem tevékenykedő önkéntesek  
fő- és altémái motivációk és akadályozó tényezők kapcsán

Jelenleg is aktív önkéntesek

Főtémák Altémák 1 Gyakoriság Altémák 2 Gyakoriság

Motivációk

Morális okok 18

Társadalmi felelősségvállalás 7
Altruizmus 4
Társadalmilag hasznos munka 
végzése 6

Mások segítése 10

Személyes fejlődés 15

Hasznosság megélése 4
Komfortzónából való kimoz-
dulás 4

Mentális egészség javítása 2
Szorongás csökkentése 1
Kíváncsiság 8

Szociális környezet 13
Iskolai és egyetemi környezet 5
Barátok 3
Család 5

Közösséghez való 
kapcsolódás igénye 5

Önkéntes 
munkáról 
alkotott kép

Pozitív  
tapasztalatok 21

Tanulási, önfejlesztő folyamat 
a segítő számára 9

Kapcsolódás új emberekkel 5
A feladat, folyamat  
felértékelése 7
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Jelenleg is aktív önkéntesek

Főtémák Altémák 1 Gyakoriság Altémák 2 Gyakoriság

Akadályozó és 
gátló tényezők

Külső tényezők 26

Időhiány 13
Távolság 3
Új munkahely 4
Gyerekvállalás,  
családi állapot változása 9

Külföldre költözés 5

Belső tényezők 4

Hasznosság  
megkérdőjelezése 1

Reménytelenség vagy negatív 
érzések 3

Szervezeti  
tényezők 4

Önkéntes közösség  
megváltozása 1

Szervezetlenség 3

Jelenleg aktívan nem tevékenykedő önkéntesek

Motivációk

Morális okok 10

Társadalmi felelősségvállalás 2
Társadalmilag hasznos munka 
végzése 6

Mások segítése 4

Személyes fejlődés 7
Hasznosság megélése 1
Gyakorlati tapasztalat szerzése 4
Kíváncsiság 3

Szociális környezet 5
Iskolai, egyetemi környezet 3
Barátok 2

Közösséghez való 
kapcsolódás igénye 2

Önkéntes 
munkáról 
alkotott kép

Pozitív  
tapasztalatok 3

Árnyalt,  
reálisabb kép 5
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Jelenleg is aktív önkéntesek

Főtémák Altémák 1 Gyakoriság Altémák 2 Gyakoriság

Akadályozó és 
gátló tényezők

Külső tényezők 13

Időhiány 5
Túlzott munkamennyiség 2
Anyagi szempontok 4
Megítélés a külvilág felől 2
Családi okok 4

Belső tényezők 5

Hasznosság  
megkérdőjelezése 2

Kiábrándultság, kiégés  
és negatív érzések 3

Egészségi állapot 1

Szervezeti  
tényezők 6

Szervezettel való  
azonosulás hiánya 2

Értékek ütközése 1
Hiányosságok  
a szervezeten belül 3

Logisztikai nehézségek 2

Akadályozó és gátló tényezők,  
illetve az önkéntes munka feladása

A vizsgálat során azt is felmértük, hogy 
milyen akadályozó vagy gátló tényezők 
merülhetnek fel az önkéntes munka során. 
Az aktív és a vizsgálat idején már nem aktív 
önkéntesek körében is közel a válaszadók 
fele külső tényezőkre hivatkozott, mint  
a munkahely és az önkéntesség összeegyez-
tethetetlensége, az időhiány, a családi álla-
pot megváltozása vagy a külföldre költözés.  
Az aktív önkéntesek kevesebb mint negyede, 
a nem aktív önkéntesek esetében pedig a 
válaszadók negyede említett az aktuális/
volt szervezettel kapcsolatos okokat, mint 
az önkéntes közösség megváltozása, szer-
vezetlenség, a hasznosság megkérdőjelezése, 
reménytelenség vagy negatív érzések: „Sze-
rintem gyakori kihívás, hogy egy szervezet 
mennyire tud érdemi-jelentésteli munkát 

adni az önkénteseknek.”; „Hasznosan és 
hatékonyan tudunk-e segíteni… van-e értel-
me-hatása annak, amit csinálunk, tud-e bár-
mit is hatni, minden más mellett?” Továbbá 
belső okokat mindkét csoportban a résztve-
vők kevesebb mint negyede említett, mint 
a személyes értékektől való eltérés („Nem 
tudtam azonosulni a túlzott politikai szerep-
vállalással és aktivitással.”), a személyes 
haszon hiánya („Korábban azon a ponton 
hagytam abba, ahol úgy éreztem, én már 
többet nem profitálok belőle a tapasztalat-
szerzéssel, jó élményekkel.”), kiábrándult-
ság, kiégés, egészségügyi állapot és negatív 
érzések („Sokszor nem volt már kedvem, 
hiányosságokat éreztem a csapatban, mód-
szerekben, és kicsit talán kiégtem ebben.”).

Akik jelenleg már nem végeznek önkén-
tes munkát, úgy gondolták, hogy bizonyos 
területeken változást hozott és volt hatása 
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az önkéntes tevékenységüknek: „Talán tud-
tam örömteli perceket és egy kis figyelmet, 
reményt, közösségi élményt adni olyanok-
nak, akiknek kevés jut ezekből”; „A mentál-
higiénés munka a reményeim szerint többek-
nek segített egyensúlyuk visszaszerzésében...  
a lakásfelújítás több, korábban hajléktalan 
családnak nyújthatott segítséget jobb életkö-
rülmények közé kerülni.” Voltak, akik úgy 
gondolták, hogy egyénileg a tevékenysé-
güknek nem volt ugyan számottevő hatása,  
de az mégis hozzájárult a közösség vagy 
az ügy hosszú távú céljai eléréséhez: „Úgy 
érzem, hogy talán nagyon hosszú távú hatást 
én egymagam nem gyakoroltam senkire,  
de azt a keveset hozzáadtam, amit tudtam,  
és ha sokan ezt teszik, akkor az összeadó-
dik.” Ezzel ellentétben a válaszadók keve-
sebb mint negyede úgy ítélte meg, hogy  
a tevékenységük nem hozott változást:  
„Sajnos semmit. A szegények szegényebbek, 
a melegek még több szűkített terepen mozog-
nak.” Összességében mindkét csoport vála-
szaiban megjelent, hogy az önkéntes munka 
fenntartását nemcsak külső körülmények, 
hanem a szervezeti működés hiányosságai 
és az érzelmi megterhelés is nehezítik (lásd 
1. táblázat).

Diszkusszió

Az eredmények összességében alátámasztják 
azt a feltételezést, hogy az önkéntes tevé-
kenység megítélése és fenntartása külön-
böző mintázatot mutat az aktív és a már nem 
aktív önkéntesek körében. Az önkéntesek 
válaszaiban a leggyakrabban a társadalmi 
hasznosság érzése, a személyes fejlődés és 
a közösségi kapcsolódás jelent meg mint az 
önkéntesség legfőbb motivációja. Az aktív 
önkéntesek főként pozitív élményekről szá-
moltak be, amelyek megerősítették bennük 

az önkéntesség fontosságát. Ezzel szemben 
a már nem aktív önkéntesek egy árnyaltabb, 
olykor kritikusabb képről számoltak be, 
amelyben megjelentek a fenntarthatóság és 
a szervezeti működés problémái is. Minde-
zek ellenére sokan úgy vélik, hogy munkájuk 
hosszú távú hatással volt a közösségre vagy 
az ügyre, amelyet segítettek. 

A felhagyott önkéntesség értelmezhető 
lehet a kognitív disszonancia csökkentésének 
folyamatán keresztül is (Festinger, 1957): 
azok az önkéntesek, akik nem tudták foly-
tatni a segítő tevékenységet, gyakran indo-
kolták döntésüket azzal, hogy a segítség 
már kevésbé szükséges. Ez a mechanizmus  
a disszonanciaredukció klasszikus mintáza-
tát idézi, amikor az egyén a saját véleménye 
és viselkedése közötti feszültséget a vélemé-
nye megváltoztatásával oldja fel.

Második vizsgálat

A kutatás célja

A hirtelen kialakuló válsághelyzetek, mint 
például természeti katasztrófák vagy huma-
nitárius krízisek, gyakran erős érzelmi reak-
ciókat váltanak ki az emberekből, ami gyors 
cselekvésre ösztönözheti őket. Az ilyen 
típusú segítségnyújtás sok esetben spontán 
és informális formát ölt, ami lehetővé teszi 
a gyors mozgósítást, ugyanakkor hosszabb 
távon komoly fenntarthatósági problémákkal 
is járhat. Felmerülhet a kérdés, hogy ezek  
a rövid távú önkéntes erőfeszítések mennyi-
ben hasonlítanak a hosszú távon fenntart-
ható, szervezett önkéntességhez, vagy épp 
mennyiben térnek el attól. Ebből kiindulva,  
a második vizsgálat célja az volt, hogy 
megértsük, milyen motivációk és akadá-
lyozó tényezők befolyásolják az önkéntes 
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tevékenység fenntarthatóságát egy huma-
nitárius krízishelyzetben. Különösen arra 
kerestük a választ, hogy az Ukrajnából 
érkező menekültek támogatásában részt 
vevő személyek milyen indíttatásból vállal-
ták az önkéntes munkát, hogyan változott az 
önkéntességről alkotott képük az idő előreha-
ladtával, és milyen tényezők járultak hozzá 
a segítségnyújtás folytatásához vagy feladá-
sához. A második vizsgálat célja annak fel-
tárása volt, hogy a humanitárius krízishely-
zetre adott spontán önkéntes segítségnyújtást 
milyen morális, személyes és társas motivá-
ciók jellemzik, és ezek hogyan különböznek 
az elsőként vizsgált, nem krízishelyzetben 
végzett önkéntes tevékenységtől.

Módszer

Eljárás
A második vizsgálatot az ELTE PPK Szo-
ciálpszichológia Tanszék kutatócsoportja 
végezte 2022. március 27. és április 7. 
között első, majd 2022. május 22. és június 
10. között ismételt adatfelvétellel, az Ukraj-
nából érkező menekülteket segítők körében 
(kutatásetikai engedély ELTE KEB-száma: 
2022/496). A felmérés során az önkéntes-
séget befolyásoló, akadályozó és az ehhez 
kapcsolódó tényezőket vizsgáltuk. Az első 
adatfelvétel során a résztvevők beleegyezését 
kértük egy újbóli adatfelvételre, és külön 
gyűjtve az e-mail-címüket újbóli meghívót 
kaptak. Egyedi kódokat használva azonosí-
tottuk a résztvevőket, tehát az adatgyűjtés 
végig anonim volt.

Résztvevők
A második vizsgálatban 2261 fő vett részt 
összesen, a kitöltők több mint fele nő volt 
(60%), életkoruk 18 és 86 év között volt  
(M = 49,50; SD = 12,54). A kitöltők kicsivel 

több mint fele (58%) Budapesten él, kicsi-
vel több mint negyede (29%) városban,  
a további kitöltők negyede falun (8%) vagy 
külföldön (5%). A résztvevők túlnyomó 
többsége egyetemi végzettségű (83%), 15%-
uk legmagasabb iskolai végzettsége az érett-
ségi, és csupán kis százalékuk rendelkezik 
szakképzéssel (2%) vagy általános iskolai 
végzettséggel (1%). Politikai orientáció 
szempontjából a résztvevők inkább balol-
dalinak vallották magukat (1 = baloldali,  
7 = jobboldali; M = 3,09; SD = 1,47).

Az Ukrajnából érkező menekülteket 
segítők körében a legjellemzőbb tevékeny-
ség az adományozás volt szervezetek szá-
mára (89%), ezt követte az információk 
megosztása a közösségi oldalakon (41%),  
a személyes segítségnyújtás a pályaudvaron 
(32%). A legkevésbé jellemző a menekül-
tek befogadása és saját otthonban történő 
elszállásolása volt (14%).

Mérőeszközök
A második vizsgálatban szintén nyitott  
és zárt végű kérdésekkel tártuk fel az Ukraj-
nából érkező menekülteket segítők körében 
jelen levő motivációs tényezőket. A jelen 
vizsgálatban használt mérőeszközök és  
a teljes tétellista a projekt OSF platform-
ján érhetők el. A teljes kérdőívet más célra 
is használtuk: felmértük többek között  
a résztvevők segítési szándékát, sztereotípiáit  
az Ukrajnából érkező menekültekkel szem-
ben, segítségnyújtási motivációit, csoport-
közi érzelmeiket és más csoportok iránti 
segítségnyújtási szándékukat. Ezen válto-
zók bemutatása azonban túlmutat a jelen 
tanulmány keretein (Lantos et al., 2025).  
A vizsgálat adatait nyilvánosan hozzáférhe-
tővé tettük az OSF platformján (https://osf.
io/w9ph2/?view_only=3ae6e343debc428bab-
1030b8068e0ec5).

https://osf.io/w9ph2/?view_only=3ae6e343debc428bab1030b8068e0ec5
https://osf.io/w9ph2/?view_only=3ae6e343debc428bab1030b8068e0ec5
https://osf.io/w9ph2/?view_only=3ae6e343debc428bab1030b8068e0ec5
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Az első adatfelvétel során a direkt segít-
ségnyújtást négy tétellel vizsgáltuk, amely 
során felmértük, hogy mely tevékenysé-
gekben vettek részt a résztvevők leginkább  
(pl.: „Személyes segítséget nyújtottam az 
állomásokon vagy máshol.”).

Az első adatfelvétel során segítségnyúj-
tási motivációkat egy nyitott kérdéssel vizs-
gáltuk: „Kérjük, röviden írja le, hogy mi volt 
az ok, ami motiválta, hogy fogja magát, és 
segítséget nyújtson? Mi vagy ki befolyásolta 
ezt a döntését?”

Az első és a második adatfelvételkor  
a hosszú távú segítségnyújtást egy kérdéssel 
vizsgáltuk: „Mit gondol arról, meddig fogja 
tudni fenntartani azt a fajta és mennyiségű 
segítséget, amelyet jelenleg nyújt a menekül-
tek számára?”

A második adatfelvétel során az önkén-
tes tevékenység mértékének változását egy 
kérdéssel vizsgáltuk: „Hogy látja a segítség-
nyújtása mértékét, ha összehasonlítja a most 
nyújtott segítségét az egy hónappal ezelőtt 
vagy korábban nyújtott segítségével?”

A második adatfelvétel során felmértük 
egy kérdéssel az önkéntes tevékenységről 
alkotott képet: „Szeretné megosztani a mene-
kültek segítésével kapcsolatos tapasztala-
tait? (Akár jók, akár rosszak)”.

Az első adatfelvétel során felmértük 
hat zárt és egy nyitott kérdéssel az önkén-
tes tevekénységet akadályozó tényezőket  
(pl.: „Amikor abbahagyja azt a fajta segít-
ségnyújtást, amelyet most végez, mit gondol, 
ennek mik lesznek a legfőbb okai? [Több 
válasz is jelölhető]”).

Az elemzés módja
Az elemzés során az Ukrajnából érkező 
menekülteket segítők motivációinak és az 

önkéntességre vonatkoztatott fenntartható-
ságot akadályozó tényezőknek az azonosí-
tására szintén tematikus kódolást (Braun & 
Clarke, 2006) alkalmaztunk. A válaszokat 
tematikus kategóriák mentén kódoltuk, 
amelyeket részben induktív módon, részben 
pedig az első vizsgálatban kialakított fő- és 
altémák alapján határoztunk meg. A gyako-
risági adatokat ugyanúgy kell értelmezni, 
mint az első vizsgálatnál: a számok azt jel-
zik, hány válaszadó említette az adott témát. 
Ennek megfelelően a kategóriák előfordu-
lása meghaladhatja a teljes mintanagyságot.  
A fő- és altémák, valamint előfordulási 
gyakoriságuk az 2. táblázatban láthatók.  
A kvantitatív adatok feldolgozása az SPSS 
statisztikai program segítségével történt, 
amely során elsősorban gyakorisági és leíró 
statisztikákat végeztünk. A kvalitatív elem-
zés során a válaszokat gyakoriságuk és jelen-
tőségük alapján kategorizáltuk.

Az eredmények bemutatásában hasonló 
szempontokat használtunk, mint az első 
vizsgálatban. (1) Motivációk: a segítők vála-
szai alapján a leggyakoribb motivációkat  
(pl. morális kötelesség, együttérzés) és azok 
jelentését részleteztük példákkal illusztrálva. 
(2) Az önkéntes munkáról alkotott kép:  
a segítők időbeli elköteleződését és az önkén-
tesség fenntartásában szerepet játszó ténye-
zőket (pl. érzelmi terhelés) külön tárgyaltuk, 
és az időbeli változásokra is rávilágítottunk, 
illetve arra, hogy ez hogyan változtatta az 
önkéntességről alkotott képüket. (3) Akadá-
lyozó/gátló tényezők: az Ukrajnából érkező 
menekülteket segítők esetében fókuszba 
kerültek a krízishelyzet időtartamával és az 
anyagi erőforrások hiányával kapcsolatos 
problémák, amelyek nagy hatással voltak  
a segítő tevékenységek folytatására.
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Eredmények 

Az elemzés során három tematikus egy-
ség, főtéma rajzolódott ki az önkéntességet 
motiváló, támogató és akadályozó tényezők 
feltárása során: Motivációk, Önkéntes mun-
káról alkotott kép és Akadályozó és gátló 
tényezők. Az eredményeket ezek mentén 
mutatjuk be.

Motivációk az önkéntes munka 
elkezdésére

A háború kitörésekor az Ukrajnából érkező 
menekültek segítésében is számos motivá-
ció játszott szerepet: a válaszadók negyedére 
morális okok hatottak. Ezen kategórián belül 
több mint fele a válaszadóknak úgy vélte, 
hogy a segítségnyújtás magától értetődő, 
természetes reakció volt, mert szükség volt 
rá: „Az elejétől fogva nem volt kérdés, és 
nem is lesz kérdés.”; „Erkölcsi és morális 
kötelességnek tartom, hogy minden ember, 
a képességeihez mérten, segítse a nála nehe-
zebb helyzetben lévőket.” A morális okok 
altémáján belül a kitöltők több mint negyede 
számolt be arról, hogy az együttérzés  
(„A háború áldozataival, a kényszerűen 
menekülőkkel való mélységes együttérzés. 
Földönfutókká lettek, a semmiből a semmibe 
érkeztek, képtelenség nem segíteni valaho-
gyan.”), a tehetetlenség és a negatív érzé-
sek enyhítése miatt vett részt a menekültek 
segítésében („Felháborított, megijesztett és 
szorongással töltött el a háború, szerettem 
volna csökkenteni a tehetetlenségérzése-
met.”). Továbbá kevesebb mint a válaszadók 
negyedét a sorsközösség érzése is motiválta 
a segítségnyújtásban („Az volt az oka, hogy 
akár én is kerülhetnék ilyen helyzetbe, és 
akkor nekem is jól esne.”; „Bárki kerülhet 
hasonló helyzetbe, ha tudok, segítek rászo-
rultakon.”). 

A motivációk között a válaszadók felénél 
előforduló altéma volt a személyes tényezők 
kategóriája. Itt előfordultak olyan altémák, 
mint a korábbi segítségnyújtás vagy önkén-
tes munka („Egyrészt szeretek segíteni, 
más önkéntes munkát is vállaltam már.”; 
„Mentőszervezet önkéntes segítője vagyok 
lassan egy évtizede.”), a személyes képes-
ségek hasznosítása („Tudok oroszul, kimen-
tem.”; „Amikor értesültem a helyzetről, hogy 
önkéntesekre van szükség az érkező mene-
kültek ellátásában, nem volt kérdés, hogy 
a szabad kapacitásomat és képességeimet 
használva segítsek, amíg lehetőségeim enge-
dik.”) vagy az önérdekű motivációk („..és 
nem mellesleg sokkal jobban éreztem magam 
azután, hogy végre tettünk valamit.”; „Szá-
momra jó érzés, hogy egy közvetlenül kont-
rollálhatatlan szituációban közvetve mégis 
tudok valamekkora hatást gyakorolni.”). 

A válaszadók kevesebb mint negyedénél 
külső tényezők is előfordultak a motivációk 
között. Idetartoztak olyan altémák, mint  
a segítségnyújtás normáját előhívó tényezők 
(„A boltban a pénztárnál volt az adományozó 
kód…”; „Több olyan csatornával is találko-
zom, ami utat mutat a segíteni akaróknak, 
így könnyebb eljutni odáig.”), a szervezeti, 
civil vagy médiafelhívások („Valamint  
az óvodánk vezetője is pontos listát kapott 
a pályaudvarokon dolgozó segélyszerveze-
tektől, hogy éppen mire van szükség.”) vagy 
a politikai, társadalmi kontextus („Az állam 
hozzáállása miatt.”).

A szociális környezet hatása a válasz-
adók kevesebb mint negyedénél jelent meg 
motivációs tényezőként, ami az egyén kör-
nyezetében lévő más személyek hatását fog-
lalta magában („A családban más is meg-
tette.”; „A feleségemet nagyon felzaklatta, 
ő az aktívabb, én támogatom.”).
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2. táblázat. Az Ukrajnából érkező menekülteket segítők fő- és altémái motivációk és akadályozó 
tényezők kapcsán

Ukrajnából érkező menekülteket segítő önkéntesek

Főtémák Altémák 1 Gyakoriság Altémák 2 Gyakoriság

Motivációk

Morális okok 471

Társadalmi felelősségvállalás 
és kötelesség 284

Sürgetettség 43
Együttérzés, düh, felháborodás 135
Sorsközösség 26

Személyes  
tényezők 761

Korábbi tapasztalat 40
Segítségnyújtás 649
Tehetetlenség érzésének csök-
kentése 83

Személyes képességek hasz-
nosítása 32

Önérdekű motivációk 61

Külső tényezők 398

Segítségnyújtás normája 92
Szervezeti, civil  
vagy médiafelhívás 179

Politikai, társadalmi kontextus 189

Szociális  
környezet 396

Család 305
Barátok 112
Munkahely 31

Önkéntes 
munkáról 
alkotott kép

Pozitív  
tapasztalatok 50

Tanulási folyamat a segítő 
számára 29

Kapcsolódás új emberekkel 24

Negatív  
tapasztalatok 22

Érzelmi és anyagi megterhelés 13
Logisztikai és szervezési 
nehézségek 9

Akadályozó és 
gátló tényezők

Külső tényezők 31
A helyzet stabilizálódása 23
Időhiány 8

Belső tényezők 85

Motiváció csökkenése 18
Érzelmi vagy anyagi telítettség 
és kimerültség 40

Személyes okok 21
Negatív élmények 8

Szervezeti  
tényezők 7 Bizalomvesztés a szerveze-

tekben 7
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Az önkéntes munkáról alkotott kép
Az Ukrajnából érkező menekülteken segí-
tők körében felmértük az általunk megadott 
válaszlehetőségek alapján, hogy miként 
változott a segítségnyújtáshoz való hozzá
állásuk az első adatfelvétel, amely a háború 
kitörésekor történt, és a második adatfelvétel 
között. A segítségnyújtás fenntartását ille-
tően a menekültek érkezésekor a résztve-
vők több mint negyede úgy gondolta, hogy 
hosszú ideig fog segítséget nyújtani (30%), 
negyede úgy, hogy addig, amíg szükséges 
(25%), és csupán kevesen voltak, akik hama-
rosan abbahagyják (4%), és akik már most 
abbahagyták (7%). Ezzel összehasonlítva, 
néhány hónappal később, a kitöltők negyede 
még mindig úgy gondolta, hogy hosszú ideig 
fog segítséget nyújtani (28%), kevesebb mint 
negyede úgy gondolta, hogy addig, amíg 
szükséges (19%), viszont közel negyede már 
feladta a menekültek segítését (22%). 

A vizsgálat során azt is felmértük, hogy  
a segítők hogyan látják saját aktivitásuk vál-
tozását. A résztvevők fele (49%) sokkal keve-
sebb segítséget nyújt a menekültek számára 
néhány hónappal később, vagy már egyálta-
lán nem segít. Ezt követték azok, akik vala-
mivel kevesebb segítséget nyújtottak (30%), 
majd azok, akik közel ugyanannyit (18%),  
és csupán kis számban voltak azok a sze-
mélyek, akik nagyobb mértékben segítettek 
a menekülteknek (3%). Az első adatfelvétel 
során a segítők többsége hosszú távú segít-
ségnyújtásra készült. Azonban a második 
adatfelvételkor már jelentős arányban csök-
kent azok száma, akik folytatták a segít-
ségnyújtást, mivel sokan abbahagyták azt.

A második adatfelvétel során a mene-
külteken segítők visszajelzést adtak az átélt 
tapasztalatokról és élményekről. A válasz-
adók fele számolt be arról, hogy milyen for-
mában és körülmények között nyújtottak 

segítséget az Ukrajnából érkező menekül-
teknek, amit pozitív tapasztalatként éltek 
meg („…inkább jó tapasztalataim vannak. 
Mindegyikőjükre szeretettel gondolok.”).

Emellett a válaszadók közel negyede 
negatív tapasztalatokat is említett. Kitértek 
arra, hogy az önkéntes munka megterhelő 
volt érzelmi, illetve anyagi szempontból is 
(„A hosszú távú segítés sokkal megterhelőbb, 
mint gondoltam.”), továbbá az erőforrások 
hiánya is befolyásolta a segítségnyújtásról 
alkotott képet („Alapvetően azt látom, hogy 
az emberek segítőkészek, és szeretnének jót 
tenni, de a mindennapi feladatok már önma-
gában felőrli a családok nagy részét, és nincs 
idejük, erejük, anyagi erőforrásuk segíteni. 
Sok magyar család önmagában segítségre 
szorul, így nemhogy segíteni tudni, de saját 
maga is segítségre szorul.”). A résztvevők 
azt is megemlítették, hogy számos szervezési 
és logisztikai nehézség miatt változott meg 
a segítségnyújtással kapcsolatos hozzáállá-
suk („A menekültek segítését sokkal szer-
vezettebben, empatikusabban, támogatóan  
az állami szerveknek kellene irányítani.”;  
„A szervezettségen kéne még tovább javí-
tani.”) (lásd 2. táblázat).

Akadályozó és gátló tényezők  
és az önkéntes munka feladása 

Az Ukrajnából érkező menekültek érkezé-
sekor felmértük a segítők körében, hogy az 
általunk megadott válaszlehetőségek alap-
ján mely tényezőket tartják annak, amelyek 
miatt vélhetően abbahagyják majd a mene-
kültek segítését. A leginkább jellemző válasz 
az erőforrások hiánya volt (46%), majd az, 
hogy a menekülteknek nem lesz már szüksé-
gük segítségre (45%), esetleg, hogy a segítők 
már nem tudnak hatékony segítséget nyúj-
tani (38%), vagy az időhiány (18%). Csupán 
a válaszadók egy százaléka hagyná abba  
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a segítségnyújtást azért, ha a menekültek 
nem lennének hálásak a segítségért.

Az ugyanerre vonatkozó, de nyílt végű 
kérdésre a válaszadók közel negyede külső 
tényezőket említett, amelyek közül a túl-
nyomó többségnél az jelent meg okként, 
hogy a háború már nem tart sokáig, ezért  
a menekülteknek hamarosan nem lesz szük-
ségük további segítségre („Béke és teljes 
tűzszünet Ukrajnában.”; „Ha már nem lesz 
menekült, ha már vége lesz a háborúnak.”), 
illetve az, hogy ha lesz más szervezet, aki 
jobban el tudja látni ezeket a feladatokat 
(„Sok az önkéntes, így mindegy lesz, hogy 
megyek-e.”; „Úgy látom van elegendő támo-
gatás számukra.”). 

A belső tényezőket a válaszadók fele 
említette, és a kategórián belül negyedük 
említette a motiváció csökkenését („A min-
dennapi feladataim elvégzése is sok ener-
gia, ez pedig pluszenergiát kér, és ebből 
egyre kevesebb van.”; „Nem lesz kedvem.”; 
„Nem érzek belső kényszert.”), felük pedig 
az érzelmi vagy anyagi telítettséget a hosszú 
távon fennálló helyzet miatt („Az elhúzódó 
krízis helyzet miatt »kifullad« a felháborodá-
som, és az erőforrásaimat más karitatív vagy 
adományozási célok felé fordítom”; „Érzelmi 
és lelki kimerültség.”), illetve az erőforrá-
sok csökkenését („Anyagi korlátjaim”;  
„A pályaudvari segítségnyújtást azért adom 
fel, mert nagyon kevés időm van rá.”).  
A kitöltők kevesebb mint negyede említette 
a negatív élményeket („Csalódás a mene-
kültekben.”), illetve negyedük a személyes 
okokat, mint amilyen a lakhelyváltozás 
vagy a családi okok („Májusban elhagyom 
az országot.”; „A napokban megszület-
nek a gyerekeim, emiatt korlátozódik pár 
dolog.”). A kitöltők között az önkéntesség 
befejezésére gyakran említett ok volt, hogy 

már megszokottá válik a helyzet számukra 
(„Akaratlanul is hozzászokom a helyzethez.”; 
„Elmúlik a varázs, más fontos dolgok kerül-
nek előtérbe.”).

Kevesebb mint negyede a kitöltőknek  
a szervezeti tényezőket is említette, amelyek 
főként logisztikai problémákra vonatkoz-
tak („A szervezetek, amiken keresztül eddig 
adományoztam, valahogy elvesztik a beléjük 
vetett bizalmat.”; „A civil kezdeményezések, 
amelyekhez pénzzel csatlakoznék, elfogy-
nak a környezetemben, vagy nem értesülök 
róluk...”) (lásd 2. táblázat).

A válaszok túlnyomó többsége az 
empátia, a morális kötelesség és a tehetet-
lenségérzés csökkentése köré szerveződött, 
ami a spontán, gyors cselekvésre épülő 
krízisreakciókat tükrözi. Ezzel szemben az 
önismereti, tanulási és közösségi motívumok 
inkább a segítő tevékenység későbbi szaka-
szában, az önkéntes munka tapasztalatainak 
feldolgozásában jelentek meg.

Diszkusszió

A második vizsgálat eredményei azt mutat-
ják, hogy a humanitárius krízishelyzetben 
végzett spontán önkéntesség kezdetben 
főként erős morális indíttatásból fakadt, 
azonban hosszú távon az érzelmi kimerültség,  
az erőforrások hiánya és a szervezeti problé-
mák csökkentették a részvételt. Az eredmé-
nyek részben alátámasztják azt a feltételezést, 
hogy a krízishelyzetben végzett önkéntességet 
inkább helyzeti impulzusok és morális érzel-
mek vezérlik (Stukas et al., 2016; Whittaker 
et al., 2015; Zakariás & Feischmidt, 2020). 
Az eredmények rávilágítanak arra, hogy  
a krízishelyzetekben való segítségnyúj-
tás hosszú távú fenntartásához szervezett 
keretek és megfelelő támogatás szükséges.
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Általános diszkusszió

Kutatásunk célja az volt, hogy feltárja az 
önkéntesség fenntarthatóságát és az elköte-
leződést befolyásoló pszichológiai tényező-
ket, összehasonlítva a rendszeres, szervezett 
önkéntességet és a krízishelyzetben meg-
jelenő spontán segítségnyújtást. A kutatás 
hozzájárul az önkéntes motivációk mélyebb 
megértéséhez azáltal, hogy magyarországi 
kontextusban vizsgálja a rendszeres és 
krízishelyzetekben végzett önkéntes munka 
fenntarthatósági és motivációs sajátosságait. 
Míg a korábbi kutatások jellemzően vagy  
a formális önkéntességre, vagy a humanitá-
rius krízishelyzetekben adott segítségnyúj-
tásra fókuszáltak (Omoto & Snyder, 2002; 
Whittaker et al., 2015), jelen vizsgálat mind-
két önkéntességtípust együtt elemzi.

A két vizsgálat résztvevőinek motivá-
ciói között jelentős átfedések figyelhetők 
meg, hiszen az önkéntesek mindkét esetben 
személyes és társadalmi célokat egyaránt 
szem előtt tartva végezték tevékenységeiket 
(Omoto & Snyder, 1995). A leggyakrabban 
megjelenő motivációk a morális okok voltak, 
viszont ezeket különböző aspektusból köze-
lítették meg. A rendszeres önkéntesek (aktív 
és már nem aktív segítők) körében a morális 
motivációk az altruizmus, a cselekvési vágy 
és a társadalmi felelősségérzet formájában 
jelentek meg. Ezzel szemben a humanitá-
rius krízisekben segítők motivációi sokkal 
inkább a helyzet sürgetettségéből fakadtak, 
érzelmi impulzusok, például együttérzés, 
düh vagy a tehetetlenség érzésének csök-
kentése révén.

A személyes tényezőkön belül az önér-
dekű motivációk megfigyelhetők voltak 
mindkét kontextus esetében, viszont a 
személyes tényezők között a rendszeres 
(aktív és már nem aktív) önkéntesek inkább  

a személyes fejlődést, míg a Ukrajnából 
érkező menekülteket segítők inkább a tehe-
tetlenség érzésének csökkentését és a sze-
mélyes képességek hasznosítását említették. 
Az önkéntes tevékenység motivációival kap-
csolatos eredményeink összhangban van-
nak a korábbi szakirodalommal, miszerint  
a rendszeres önkéntesek motivációit elsősor-
ban a közösségi elköteleződés, a társadalmi 
felelősségérzet és a személyes fejlődés adja 
(Omoto & Snyder, 2002; Stukas et al., 2015), 
és ezzel szemben a humanitárius krízisben 
való segítségnyújtás motivációi inkább  
a helyzet sürgetettségéből és a tehetet-
lenség érzésének csökkentéséből fakad-
nak (Whittaker et al., 2015; Zakariás & 
Feischmidt, 2020). A krízishelyzetekben 
az epizodikus önkéntesség (Handy et al., 
2006) jellemzőbb, míg a szervezett önkén-
tesség esetében a hosszú távú elkötelező-
dés motivációi kerülnek előtérbe.

Az eredmények részben igazolták első 
hipotézisünket: míg az aktív önkéntesek 
esetében inkább a közösségi elköteleződés 
és a személyes fejlődés motiválta a részvé-
telt, addig a humanitárius krízishelyzetben 
segítők támogatását elsősorban az azonnali 
szükségletekre adott reakciók és érzelmi 
impulzusok befolyásolták. Bár mindkét 
kontextusban vegyesen megjelentek ezek 
a motivációk, a rendszeres önkéntességben 
nagyobb hangsúlyt kaptak a hosszú távú 
közösségi célok, míg a humanitárius segítők 
esetében a sürgető helyzetből fakadó erkölcsi 
felelősség volt jellemzőbb.

Mindkét kontextusban a résztvevők 
tapasztalatai alapján elmondható, hogy  
a kezdeti lelkesedés és a motivációk ellenére 
az idő előrehaladtával jelentkeztek kihívá-
sok, amelyek hatással voltak a segítségnyúj-
tás és az önkéntes munka folytatására. Bár 
a háború kitörésekor a segítők nagy része 
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hosszú távú részvételt tervezett, néhány 
hónap elteltével jelentősen csökkent az aktív 
segítők aránya. Ez összhangban áll azzal, 
hogy a spontán önkéntesség fenntartható-
sága alacsonyabb, mivel az érzelmi terhek, 
az anyagi korlátok és a szervezeti nehézségek 
hosszabb távon akadályozhatják a részvételt 
(Einolf, 2018; Hustinx et al., 2010). 

Az eredményeink alátámasztották máso-
dik hipotézisünket, miszerint az aktív önkén-
tesek pozitívabb képet alkotnak az önkén-
tességről, mint azok, akik korábban voltak 
önkéntesek, de már abbahagyták, mivel az 
önkéntességről alkotott kép az idő múlásá-
val egyre árnyaltabbá vált. Az aktív önkén-
tesek körében továbbra is jellemzőbb volt 
a pozitív viszonyulás, ellenben a már nem 
aktív önkéntesek gyakrabban számoltak be 
kiábrándultságról, szervezeti problémákról  
és saját hasznosságuk megkérdőjelezésé-
ről. A korábbi tapasztalatok utólagos, kri-
tikusabb értékelése értelmezhető a kognitív 
disszonancia csökkentésének folyamatán 
keresztül (Festinger, 1957), ami azonban 
jelen vizsgálatban nem empirikusan tesztelt, 
hanem lehetséges pszichológiai magyarázat-
ként jelenik meg.

Továbbá, az eredmények alátámasztják 
a kognitív és érzelmi kiégésre vonatkozó 
kutatásokat (Zakariás & Feischmidt, 2020), 
amelyek szerint az önkéntesek kezdeti lelke-
sedése idővel csökkenhet, különösen akkor, 
ha a szervezetek nem biztosítanak megfelelő 
támogatást vagy visszacsatolást. A krízis-
helyzetben segítők körében ez különösen 
hangsúlyos volt, mivel sokan úgy érezték, 

hogy erőfeszítéseik nem hoztak hosszú távú 
változást.

Hasonló okokat figyelhetünk meg az 
önkéntes munka feladásával kapcsolatban  
az aktív és már nem aktívan önkéntes mun-
kát végző, illetve az Ukrajnából érkező 
menekülteken segítők között. Az eredmé-
nyek alátámasztják az eddigi szakirodalom-
ban bemutatott akadályozó tényezőket, mint 
a külső akadályok, amelyek közül az idő-
hiányt, az anyagi terheket és a munkahelyi 
vagy családi kötelezettségeket (Hustinx et 
al., 2010) is kiemelték az önkéntesek. A belső 
akadályok között kiemelkedő szerepet kapott 
az érzelmi kimerültség, a kiégés és a szemé-
lyes motivációk csökkenése (Luque-Suárez 
et al., 2021; Omoto & Snyder, 1995), míg 
szervezeti tényezőként a bizalomvesztés,  
a koordinációs hiányosságok és az önkéntes 
közösségek átalakulása jelent meg akadály-
ként (Nencini et al., 2016).

Különbségek is megfigyelhetők a krízis-
helyzetben segítők és a hosszú távon önkén-
teskedők között az önkéntesség feladásának 
indokai kapcsán. Míg a rendszeres önkénte-
sek jellemzően szervezeti problémák vagy 
személyes élethelyzeti változások miatt 
hagyták abba a tevékenységet, addig a huma-
nitárius segítők esetében a háború végének 
várható közeledése és a helyzet sürgetettsé-
gének csökkenése is jelentős szerepet játszott 
a kilépésben. Ez összhangban áll Whittaker 
és munkatársai (2015) megállapításával, 
miszerint a humanitárius önkéntesség inten-
zív kezdete gyakran gyors lemorzsolódáshoz 
vezethet.
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3. táblázat. A rendszeres és krízishelyzetben végzett önkéntesség főbb jellemzői,  
hasonlóságai és különbségei (összefoglaló táblázat)

Szempontok
Rendszeres/szer-
vezett önkéntes-
ség (1. vizsgálat)

Krízishelyzet-
ben segítők  

(2. vizsgálat)
Hasonlóságok Különbségek

Motivációk

Morális motivá-
ciók, önfejlesztés, 
közösséghez tar-
tozás, hosszú távú 
elköteleződés

Morális és 
érzelmi impulzu-
sok, tehetetlenség 
csökkentése, 
együttérzés, düh, 
sorsközösség

Morális és 
mások iránti 
felelősségérzet-
ből fakadó moti-
vációk

•	 Rendszeres önkén-
tesek: stabil, érték
alapú motivációk

•	 Krízishelyzetben 
segítők: helyzeti, 
érzelmi indíttatású 
motivációk

Cselekvés 
jellege és 
időtáv

Hosszú távú, 
rendszeres, szer-
vezethez kötött 
részvétel

Spontán, rövid 
távú, alkalmi 
segítségnyújtás

Önkéntes és nem 
anyagi jutalo-
mért végzett 
tevékenység

•	 Rendszeres önkén-
tesek: tartósabb 
elköteleződés

•	 Krízishelyzeti segít-
ségnyújtás: impul-
zívabb és kevésbé 
tervezett

Tapasz­
talatok

Pozitív élmények: 
tanulás, fejlődés, 
közösségi kapcso-
latok

Kezdetben pozi-
tív, később meg-
terhelő; érzelmi 
fáradtság, logisz-
tikai nehézségek

Az önkéntesség 
jelentéssel teli, 
értékes élmény-
ként jelenik meg

•	 Rendszeres önkén-
tesek: tanulás és 
önismeret

•	 Krízishelyzeti segít-
ségnyújtás: érzelmi 
bevonódás és a 
kimerültség

Akadályozó 
tényezők

Időhiány, szerve-
zeti nehézségek, 
motivációvesztés, 
kiégés

Erőforráshiány, 
krízishelyzet 
stabilizálódása, 
érzelmi és anyagi 
kimerültség, 
szervezeti biza-
lomvesztés

Erőforrások 
kimerülése és a 
motiváció csök-
kenése 

•	 Rendszeres önkén-
tesek: mindennapi 
idő- és szervezeti 
korlátok

•	 Krízishelyzeti 
segítségnyújtás: 
az érzelmi túlter-
heltség és a helyzet 
változása vezet a 
kilépéshez

Fenntart­
hatóság

Magasabb, a szer-
vezeti keretek biz-
tosítják a hosszú 
távú részvételt

Spontánabb és 
szervezetlenebb 
formákban való-
sul meg

Társas 
támogatás és 
a személyes 
erőforrások 

•	 Rendszeres önkén-
tesség: tartósabb

•	 Krízishelyzeti segít-
ségnyújtás: átmeneti 
jellegű
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Szempontok
Rendszeres/szer-
vezett önkéntes-
ség (1. vizsgálat)

Krízishelyzet-
ben segítők  

(2. vizsgálat)
Hasonlóságok Különbségek

Szervezeti 
kontextus

Strukturált, átlát-
hatóbb civil szer-
vezeti háttér

Heterogén, gyak-
ran informális, 
kevésbé koordi-
nált szervező-
dések

Társadalmi 
hasznosság  
képviselete

•	 Krízishelyzeti 
segítségnyújtás: 
szervezeti hiányos-
ságok csökkentették 
a bizalmat és a 
részvétel fenntart-
hatóságát

Társadalmi 
jelentés

A civil részvétel 
és a közösségi 
elköteleződés 
formája

A humanitárius 
szolidaritás és 
morális felelős-
ség kifejeződése

Társadalmi 
felelősségvállalás 

•	 Rendszeres önkén-
tesség: proaktív és 
normakövető jellegű 

•	 Krízishelyzeti segít-
ségnyújtás: reaktív, 
érzelmileg vezérelt

A kutatás korlátjai

Kutatásunk egyik legfőbb korlátja a minta-
vételi eljárásokból fakadó torzítás mindkét 
vizsgálat esetében. Egyik adatgyűjtés sem 
véletlenszerű mintavételre épült, továbbá az 
első vizsgálat alacsony elemszáma is kor-
látozza az eredmények értelmezhetőségét. 
A hólabda-mintavétel az első vizsgálatban, 
illetve a krízishelyzetben végzett, online fel-
híváson alapuló adatfelvétel a második vizs-
gálatban egyaránt sajátos módon torzította  
a mintát. Ennek megfelelően az eredmények 
általánosíthatósága mindkét vizsgálat eseté-
ben korlátozott.

Egy másik fontos limitáció az önkén-
tesség két különböző kontextusának össze-
hasonlíthatósága. A rendszeres, szervezett 
önkéntesség és a humanitárius krízishely-
zetben végzett spontán segítségnyújtás eltérő 
környezeti és szervezeti tényezők hatása alatt 
áll, ami megnehezítheti az eredmények köz-
vetlen összehasonlítását. További korlátozó 
tényező, hogy a két mintavétel időkerete 
eltérő volt, mivel az Ukrajnából érkező mene-
külteket segítő önkéntesek esetében a két 

adatfelvétel között egy hónap telt el, viszont 
a civil szférában korábban aktív, de már nem 
önkénteskedő résztvevők esetében nem volt 
előre rögzített kritérium, hogy mennyi idő 
telt el az önkéntes tevékenység befejezése 
óta, így a válaszadók között ebben nagy 
különbségek voltak. Ez a különbség korlá-
tozhatta az összehasonlítás érvényességét. 

Egy további korlátozó tényező, hogy  
a két vizsgálatban az önkéntes segítség for-
mái eltértek. Az első vizsgálat kizárólag olyan 
résztvevőket foglalt magában, akik személye-
sen végeztek önkéntes munkát, míg a máso-
dik vizsgálatban a válaszadók nagyon eltérő 
mértékű és eltérő befektetéssel járó támo-
gatást nyújtottak. A leggyakoribb forma az 
adományozás volt, de sokan személyes vagy 
logisztikai segítséget is nyújtottak. A segít-
ségnyújtás jellegének az eltérései korlátozzák 
a krízis- és a hétköznapi helyzetben végzett 
önkéntesség közvetlen összehasonlítását. 
Mivel azonban a jelen kutatás célja nem az 
egyes segítségnyújtási formák összevetése 
volt, hanem a motivációk és az elköteleződés 
hátterének feltárása, így a kutatás mindenkép-
pen értékes szempontokra tudott rávilágítani 



Morális és önérdekű motivációk, érzelmi kimerültség és lemorzsolódás... 121

Alkalmazott Pszichológia 2025, 27(2): 99–125.

a kétféle helyzetben végzett önkéntes tevé-
kenységgel kapcsolatban. Bár a kutatás célja 
az önkéntesség fenntarthatóságának vizs-
gálata volt, az eltérő időtartamok, körülmé-
nyek és segítésformák miatt az összevethe-
tőség bizonyos szempontból korlátozott lehet. 

Konklúzió

A vizsgálat eredményei alapján elmondható, 
hogy az önkéntességben és a humanitárius 
katasztrófa esetén szükséges segítségnyúj-
tásban részt vevők kezdeti lelkesedésének és 
pozitív tapasztalatainak fenntartása hosszú 
távon kihívásokkal és problémákkal terhelt, 
amelyek befolyásolják az elkötelezettséget 
és a munka folytatását. Az önkéntesek és  
a menekültek segítői is gyakran szembesül-
nek a fenntarthatóság, a szervezési nehéz-
ségek és az érzelmi megterhelés problémái-
val, ami gyakran kiégéshez vagy kilépéshez 
vezethet. Ezen komoly probléma feltárásában 
szerepet játszhatnak például a különböző 
motivációk vagy egyéb nehezítő tényezők, 
mint például az erőforráshiány, a szervezet-
lenség, az érzelmi leterheltség a segítség-
nyújtás során, amelyek nem vezetnek fenn-
tartható segítségnyújtáshoz. 

Az eredmények a hazai kontextusban is 
értelmezhetők, hiszen Magyarországon az 
önkéntesség és a civil részvétel ambivalens 
megítélésű jelenség (Dorner, 2013; Pólya & 
Martos, 2012). A társadalmi felelősségvál-
lalás egyre inkább a civil és az informális 
közösségek szintjén valósul meg, miközben 

a humanitárius krízisek, mint például az 
ukrajnai menekültválság, újraértelmezik 
az állampolgári részvétel és a szolidari-
tás jelentését. A korábbi hazai kutatások 
(Csaba et al., 2017) szintén rámutattak arra, 
hogy a humanitárius segítő tevékenységek 
nemcsak proszociális, hanem társadalmi 
jelentésű, kollektív cselekvések is lehetnek, 
amelyek morális érzelmekből és társadalmi 
igazságérzetből táplálkoznak. Kutatásunk 
hozzájárul a magyarországi önkéntesség 
motivációs és fenntarthatósági mecha-
nizmusainak mélyebb megértéséhez azál-
tal, hogy feltárja, hogy miként formálják  
a krízishelyzetek az egyéni morális fele-
lősségérzetet és a társadalmi elköteleződés 
mintáit (lásd 3. táblázat). Eredményeink 
rávilágítanak, hogy a pszichológiai moti-
vációk feltárása fontos szempont a hazai 
önkéntesség mélyebb megértésében.

Jelen kutatás hozzájárul az önkéntes-
ség mélyebb megértéséhez, rávilágítva arra, 
hogy az önkéntességről alkotott kezdeti kép 
idővel módosulhat, különösen azok köré-
ben, akik elhagyják ezt a tevékenységet. 
Ennek elkerülése érdekében a szerveze-
tek számára fontos lenne olyan támogató 
mechanizmusokat kialakítani, amelyek 
figyelembe veszik az önkéntesek érzelmi 
terheit, és biztosítják számukra a megfelelő 
visszacsatolást és elismerést. A fenntartható 
önkéntesség elősegítéséhez hosszú távon 
szükséges egy olyan szervezeti és társa-
dalmi háttér kialakítása, amely folyamatos 
támogatást és visszacsatolást biztosít az 
önkéntesek számára.
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Summary

Moral and self-serving motivations, emotional exhaustion,  
and drop-out in regular and crisis volunteering

Background and Aims: Volunteering plays a crucial role in strengthening communities and 
addressing social challenges. However, its long-term sustainability can be influenced and 
hindered by various factors. The aim of our research was to explore the sustainability of 
volunteering, with a particular focus on the motivations and barriers that shape volunteers’ 
commitment.
Methods: We conducted two studies: in Study 1/A we collected data among active (n = 43) 
and in Study 1/B among former volunteers (n = 27) of NGOs. In Study 2 we examined indi-
viduals supporting Ukrainian refugees (N = 2261). Using thematic coding, we identified the 
motivational patterns and factors influencing volunteer commitment.
Results: Our findings indicate that both moral and self-serving motivations were present in 
both contexts. However, active and former volunteers were primarily driven by community 
engagement and altruism, whereas those assisting in the humanitarian crisis were motivated by 
a sense of urgency and helplessness. The decrease in participation was higher in spontaneous 
volunteering, while long-term participation was more common among regular volunteers, 
although maintaining commitment also posed significant challenges. Barriers to the sustain-
ability of volunteering, such as emotional exhaustion, time constraints, organizational diffi-
culties, and resource shortages, became increasingly pronounced over time in both contexts.
Discussion: Our study contributes to a deeper understanding of volunteering by highlighting 
how the initial enthusiasm for volunteering evolves over time, especially among those who 
stop engagement in volunteering activities. To ensure long-term volunteer retention, it is 
essential to provide adequate organizational support, feedback, and recognition.

Keywords: volunteering, motivations, barriers, sustainable volunteering, crisis-related helping, 
organized and regular volunteering
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